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Quelle: Infratest dimap

2014 14-09 2009 2014 14-09 2009
62.004.092 -218.781 62.222.873

Nichtwähler 32.167.176 -3.132.083 35.299.259 51,9 -4,9 56,7
29.836.916 +2.913.302 26.923.614 48,1 +4,9 43,3

Stimmen
496.216 -93.954 590.170 1,7 -0,5 2,2

29.340.700 +3.007.256 26.333.444 98,3 +0,5 97,8

CDU/CSU 10.374.758 +406.605 9.968.153 35,4 -2,5  37,9
8.807.500 +736.109 8.071.391 30,0 -0,6 30,7
1.567.258 -329.504 1.896.762 5,3 -1,9 7,2

SPD 7.999.955 +2.527.389 5.472.566 27,3 +6,5 20,8
GRÜNE 3.138.201 -56.308 3.194.509 10,7 -1,4 12,1
FDP 986.253 -1.901.831 2.888.084 3,4 -7,6 11,0
DIE LINKE 2.167.641 +198.402 1.969.239 7,4 -0,1 7,5
REP 109.856 -238.031 347.887 0,4 -0,9 1,3

366.303 +76.609 289.694 1,2 +0,1 1,1
FAMILIE 202.871 -49.250 252.121 0,7 -0,3 1,0
PIRATEN 424.510 +195.046 229.464 1,4 +0,6 0,9
ÖDP 185.119 +50.226 134.893 0,6 +0,1 0,5
PBC 55.377 -25.311 80.688 0,2 -0,1 0,3

88.430 +18.774 69.656 0,3 +0,0 0,3
BP 62.542 +6.763 55.779 0,2 +0,0 0,2
CM 30.124 -9.829 39.953 0,1 -0,0 0,2
AUF 51.048 +13.154 37.894 0,2 +0,0 0,1
DKP 25.204 -411 25.615 0,1 -0,0 0,1

10.695 -214 10.909 0,0 -0,0 0,0
PSG 9.852 +206 9.646 0,0 -0,0 0,0
AfD 2.065.162 +2.065.162 7,0 +7,0

54.456 +54.456 0,2 +0,2
FREIE WÄHLER 428.524 -14.055 442.579 1,5 -0,2 1,7
MLPD 18.479 +18.479 0,1 +0,1

300.815 +300.815 1,0 +1,0
184.525 +184.525 0,6 +0,6

2014  nicht angetreten
814.115 3,1

Wahlberechtigte

Wähler

davon CSU

PRO NRW

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen

NPD
Die PARTEI

davon CDU

Tierschutzpartei

Volksabstimmung

BüSo

Europawahl 2014
Vorläufiges amtliches Endergebnis

Absolut Prozent



Quelle: Infratest dimap

CDU
CSU
SPD
GRÜNE
FDP
DIE LINKE
REP

FAMILIE
PIRATEN
ÖDP
PBC

BP
CM
AUF
DKP

PSG

AfD

FREIE WÄHLER
MLPD

Deutsche Kommunistische Partei

Alternative für Deutschland

Volksabstimmung
Bayernpartei

Piratenpartei Deutschland
Ökologisch-Demokratische Partei
Partei Bibeltreuer Christen

FREIE WÄHLER

Tierschutzpartei
Familien-Partei Deutschlands

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
Freie Demokratische Partei
DIE LINKE

Christlich-Soziale Union in Bayern e. V.
Sozialdemokratische Partei Deutschlands

Christlich Demokratische Union Deutschlands

PRO NRW Bürgerbewegung pro NRW

Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands
NPD Nationaldemokratische Partei Deutschlands

Die Republikaner

BüSo Bürgerrechtsbewegung Solidarität
Partei für Soziale Gerechtigkeit, Sektion der vierten Internationale

Partei Mensch Umwelt Tierschutz

Ab jetzt… Demokratie durch Volksabstimmung

Christliche Mitte - Für ein Deutschland nach Gottes Geboten
Partei für Arbeit, Umwelt und Familie, Christen für Deutschland

Die PARTEI Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative



Quelle: Infratest dimap/Der Bundeswahlleiter

% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Baden-Württemberg 52,0 +0,0 39,3 +0,6 23,0 +4,9 13,2 -1,8 4,1 -9,9 3,6 +0,6 7,9 +7,9 8,9 -2,3
Bayern 40,8 -1,6 40,5 -7,6 20,1 +7,3 12,1 +0,5 3,1 -6,0 2,9 +0,6 8,0 +8,0 13,3 -2,9
Berlin 46,7 +11,5 20,0 -4,3 24,0 +5,2 19,1 -4,5 2,8 -5,9 16,2 +1,5 7,9 +7,9 10,0 +0,1
Brandenburg 46,7 +16,8 25,0 +2,5 26,9 +4,1 6,1 -2,3 2,1 -5,3 19,7 -6,3 8,5 +8,5 11,7 -1,2
Bremen 40,3 +1,5 22,4 -2,1 34,4 +5,0 17,6 -4,5 3,3 -5,6 9,6 +2,4 5,8 +5,8 7,1 -1,0
Hamburg 43,4 +8,7 24,5 -5,2 33,8 +8,4 17,2 -3,3 3,7 -7,4 8,6 +1,9 6,0 +6,0 6,1 -0,4
Hessen 42,2 +4,3 30,6 -5,8 30,3 +5,9 12,9 -2,1 4,1 -8,6 5,6 +1,7 9,1 +9,1 7,3 -0,2
Mecklenburg-Vorpommern 46,9 +0,3 34,6 +2,2 21,2 +4,5 5,1 -0,5 1,9 -5,7 19,6 -3,9 7,0 +7,0 10,6 -3,7
Niedersachsen 49,1 +8,6 39,4 +0,2 32,5 +5,2 10,9 -1,6 2,5 -7,7 4,0 +0,0 5,4 +5,4 5,3 -1,5
Nordrhein-Westfalen 52,3 +10,5 35,6 -2,4 33,7 +8,1 10,1 -2,4 4,0 -8,3 4,7 +0,1 5,4 +5,4 6,5 -0,5
Rheinland-Pfalz 56,9 +1,3 38,4 -1,4 30,8 +5,0 8,1 -1,5 3,7 -7,5 3,7 +0,2 6,6 +6,6 8,7 -1,6
Saarland 54,0 -4,6 34,9 -1,0 34,4 +7,8 6,0 -1,7 2,2 -5,8 6,7 -5,4 6,8 +6,8 9,0 -0,7
Sachsen 49,2 +1,7 34,5 -0,8 15,6 +3,8 6,0 -0,7 2,6 -7,2 18,3 -1,7 10,1 +10,1 12,9 -3,4
Sachsen-Anhalt 43,0 +5,2 30,7 +1,6 21,7 +3,6 4,8 -0,6 2,6 -5,9 21,8 -1,8 6,3 +6,3 12,0 -3,2
Schleswig-Holstein 43,7 +6,9 34,4 -3,5 32,0 +7,3 12,4 -1,1 3,7 -8,9 4,5 +0,6 6,8 +6,8 6,2 -1,2
Thüringen 51,6 -1,4 31,8 +0,7 18,4 +2,6 5,0 -0,8 2,1 -6,1 22,5 -1,3 7,4 +7,4 12,8 -2,6
Alte Länder 48,3 +4,6 36,9 -3,0 29,0 +7,1 11,4 -1,5 3,6 -8,0 4,3 +0,4 6,7 +6,7 8,1 -1,8
Neue Länder 47,5 +5,8 29,3 -0,9 20,7 +4,4 8,1 -1,0 2,4 -6,2 19,4 -2,0 8,2 +8,2 11,8 -2,6
Deutschland gesamt 48,1 +4,9 35,4 -2,5 27,3 +6,5 10,7 -1,4 3,4 -7,6 7,4 -0,1 7,0 +7,0 8,9 -1,9

Neue Länder = Berlin, Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern, Sachsen, Sachsen-Anhalt, Thüringen

Wahlbeteiligung und Stimmen der Parteien
in den Bundesländern bei der Europawahl 2014

Wahlbe-
teiligung Union SPD GRÜNE FDP AfD SonstigeDIE LINKE



Quelle: Statistisches Bundesamt/Der Bundeswahlleiter

CDU/CSU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE Sonstige Sitze 

insgesamt
19791 40 34 4 - - - 78
1984 39 32 - 7 - - 78
1989 31 30 4 7 - 62 78
1994 47 40 - 12 - - 99
1999 53 33 - 7 6 - 99
2004 49 23 7 13 7 - 99
2009 42 23 12 14 8 - 99
2014 34 27 3 11 7 143 96

2014 = vorläufiges Ergebnis

1 1979-1989 nur alte Länder
2 REP

Außerdem vom Berliner Abgeordnetenhaus gewählt:
1979: CDU 2, SPD 1
1984: CDU 2, SPD 1
1989: CDU 1, SPD 1, AL 1

Sitze der Bundesrepublik Deutschland im Europäischen Parlament

3 AfD: 7 Sitze, FREIE WÄHLER: 1 Sitz, Tierschutzpartei: 1 Sitz, Familie: 1 Sitz, Piraten: 1 Sitz, ÖDP: 1 Sitz, 
NPD: 1 Sitz, Die PARTEI: 1 Sitz 

CDU/CSU; 34 

SPD; 27 
FDP; 3 

Grüne; 11 

Die Linke; 7 

Sonstige; 143 

Sitze insgesamt; 
96 

Europawahl 2014 
Aufteilung der deutschen Parlamentssitze im Europaparlament 



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
36,0 -1,9 28,0 +7,2 11,0 -1,1 3,0 -8,0 8,0 +0,5 6,0 +6,0 8,0 -2,7

Alter

28 +2 21 +1 19 ±0 3 -8 9 +2 14 -3
30 -1 19 +2 17 ±0 3 -11 8 +2 16 +1
34 +2 22 +4 16 -2 3 -10 8 +1 11 -2
32 -2 28 +8 14 -1 3 -9 9 ±0 8 -2
43 -5 33 +10 5 -1 3 -6 7 ±0 4 -4

38 -1 28 +7 13 -1 3 -7 8 +1 8 -3

28 +3 21 -1 24 +1 2 -7 9 +2 12 -4
31 -1 19 +1 20 ±0 3 -10 8 +2 16 +2
34 +3 23 +4 19 -2 3 -9 8 +2 10 -4
33 -1 27 +7 17 ±0 3 -8 9 +1 8 -2
45 -5 32 +10 5 -1 3 -5 7 +1 5 -3

35 -2 28 +8 9 -2 4 -9 8 ±0 8 -3

29 +2 21 +1 14 -1 4 -10 9 +2 16 -4
30 -1 19 +3 14 ±0 4 -12 9 +2 16 -1
34 +2 22 +4 13 -3 4 -11 8 +1 11 -2
31 -2 29 +8 12 -1 3 -9 9 -1 8 -2
41 -5 34 +10 4 -1 4 -6 8 -1 4 -4

Quelle: Infratest dimap
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Europawahl in Deutschland 2014
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen
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% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.

30 -1 25 +7 18 -3 4 -9 9 +1 8 -2
39 ±0 27 +7 8 -1 3 -9 8 ±0 9 -4
41 -5 36 +10 4 -1 2 -6 6 -1 7 -3

33 -2 27 +4 7 -1 2 -8 10 +1 13 -3
35 +1 25 +5 14 -3 2 -11 8 +2 10 ±0
29 -1 30 +4 17 -3 2 -8 5 -1 10 +1
38 ±0 17 +6 16 -1 9 -12 7 +3 7 -2
40 -6 35 +13 5 -1 3 -5 8 -1 3 -5
22 +1 27 +8 13 +2 2 -9 18 -3 15 -3

Quelle: Infratest dimap

Arbeiter
Angestellte
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Europawahl in Deutschland 2014
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen
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mittel



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
35,3 -2,6 27,3 +6,5 10,7 -1,4 3,4 -7,6 7,4 -0,1 7,0 +7,0 8,9 -1,8

34,3 -2,3 27,2 +6,5 9,2 -1,8 3,8 -8,3 7,5 -0,7 8,8 +8,8 9,2 -2,2
36,3 -1,9 26,7 +6,0 13,0 -1,2 2,9 -7,1 7,0 +0,7 5,2 +5,2 8,9 -1,7

27,7 -1,1 19,6 -0,6 16,6 +1,0 3,2 -9,0 7,6 +1,3 7,3 +7,3 18,0 +1,1
33,6 -0,4 21,1 +4,4 14,3 -2,4 3,3 -10,2 7,2 +1,4 7,6 +7,6 12,9 -0,4
31,8 -1,0 27,7 +7,6 13,6 -1,8 3,3 -7,9 8,0 -1,6 7,3 +7,3 8,3 -2,6
41,6 -6,1 34,1 +10,1 4,5 -0,9 3,6 -5,3 6,6 -0,4 5,9 +5,9 3,7 -3,3

27,0 -2,4 19,5 +0,1 12,7 ±0,0 3,8 -10,1 7,6 +1,1 9,5 +9,5 19,9 +1,8
28,4 +0,6 19,8 -1,3 20,9 +1,9 2,6 -7,7 7,6 +1,5 5,0 +5,0 15,7 ±0,0
34,9 +0,7 20,3 +4,2 11,5 -2,9 4,1 -11,7 7,7 +1,7 8,8 +8,8 12,7 -0,8
32,6 -0,9 21,7 +4,5 17,2 -2,2 2,6 -8,8 6,6 +1,1 6,4 +6,4 12,9 -0,1
31,2 -1,9 28,5 +8,5 11,6 -2,3 3,9 -7,9 7,7 -2,9 9,1 +9,1 8,0 -2,6
32,7 -0,7 26,9 +6,4 15,7 -1,7 2,5 -7,5 8,2 +0,1 5,4 +5,4 8,6 -2,0
39,5 -5,5 33,9 +8,3 4,1 -0,8 3,7 -5,0 7,2 -1,2 8,1 +8,1 3,5 -3,9
44,7 -4,5 32,6 +9,6 5,0 -1,2 3,4 -5,8 5,8 +0,3 4,4 +4,4 4,1 -2,8

43,0 -2,3 34,3 +7,0 3,5 -0,4 2,0 -6,9 4,9 -0,1 4,9 +4,9 7,4 -2,2
37,7 -0,8 26,5 +8,3 7,6 -2,3 2,8 -8,6 7,7 -0,7 7,7 +7,7 10,0 -3,6

Hochschulreife 29,9 -2,3 25,2 +6,0 15,4 -2,3 3,5 -8,4 7,8 +0,8 7,4 +7,4 10,8 -1,2
29,1 +0,4 23,8 +6,8 18,9 -4,3 4,9 -8,5 8,9 -0,8 6,3 +6,3 8,1 +0,1

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

AFD SonstigeCDU/CSU

Wahltagsbefragung Deutschland am 25. Mai 2014
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau

Gesamt

weiblich

ALTER

GESCHLECHT

60 u. älter

männlich

45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
60 u. älter Mann

Hochschule, Uni

60 u. älter Frau

SCHULBILDUNG

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann
18-29 Jahre Frau

SPD GRÜNE FDP LINKE

Hauptschule
Mittlere Reife

18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
35,3 -2,6 27,3 +6,5 10,7 -1,4 3,4 -7,6 7,4 -0,1 7,0 +7,0 8,9 -1,8

32,6 -1,0 25,0 +6,4 13,5 -2,0 3,5 -9,2 7,3 -0,1 7,9 +7,9 10,2 -2,0
42,3 -4,8 33,7 +9,0 4,1 -1,1 3,3 -5,0 6,3 -1,2 6,6 +6,6 3,7 -3,5
21,9 -0,8 22,1 +1,4 12,3 +6,0 2,4 -8,2 20,6 -1,7 8,7 +8,7 12,0 -5,4

in Ausbildung 20,6 -3,8 21,9 +0,2 21,9 +0,8 3,8 -8,2 8,1 +1,5 6,3 +6,3 17,4 +3,2

35,5 -1,1 28,7 +3,6 5,9 -0,1 2,2 -7,2 9,2 -0,5 7,7 +7,7 10,8 -2,4
33,4 -2,0 28,8 +8,2 12,3 -1,8 3,6 -7,6 6,8 -1,0 6,9 +6,9 8,2 -2,7
32,8 -8,2 31,2 +8,3 13,4 -2,1 2,9 -5,7 5,4 +0,1 8,9 +8,9 5,4 -1,3
37,5 -1,5 18,9 +8,1 14,0 -2,4 6,4 -11,5 6,3 +1,1 9,1 +9,1 7,8 -2,9

Landwirte 68,0 +1,0 7,4 +1,9 3,7 +0,5 4,2 -7,5 4,6 +0,9 3,4 +3,4 8,7 -0,2

26,4 -1,2 36,9 +3,3 10,2 -1,4 1,9 -4,3 9,7 -0,8 6,3 +6,3 8,6 -1,9
35,9 -2,9 25,4 +7,4 11,6 -1,2 3,9 -8,5 6,7 -0,2 7,5 +7,5 9,0 -2,1

GEWERK. + ARBEITER
ja 30,0 +2,5 36,8 -0,2 4,9 ±0,0 2,1 -3,9 9,2 -2,6 7,0 +7,0 10,0 -2,8
nein 36,9 -2,7 26,2 +5,4 6,4 -0,1 2,3 -8,3 8,9 -0,2 8,1 +8,1 11,2 -2,2

GEWERK. + ANGEST.
ja 22,5 -0,8 38,6 +6,8 13,0 -3,7 1,7 -4,7 10,0 -2,0 5,5 +5,5 8,7 -1,1
nein 35,2 -2,2 27,0 +8,5 12,4 -1,5 4,0 -8,2 6,1 -0,9 7,2 +7,2 8,1 -2,9

GEWERK. + BEAMTE
ja 27,1 -9,2 34,5 +3,1 15,0 +0,6 0,9 -5,8 9,1 +4,1 8,4 +8,4 5,0 -1,2
nein 35,2 -7,9 29,8 +10,6 12,9 -3,2 3,6 -6,1 4,1 -1,3 8,9 +8,9 5,5 -1,0

47,1 -3,2 23,7 +7,0 9,5 -0,6 3,1 -8,0 2,7 +0,3 5,3 +5,3 8,6 -0,8
35,7 -0,5 31,6 +6,4 11,2 -1,7 3,4 -8,0 4,9 +0,5 5,8 +5,8 7,4 -2,5
23,2 +0,1 25,0 +5,9 12,1 -2,3 3,2 -8,5 15,4 -2,8 9,2 +9,2 11,9 -1,6

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

AFD SonstigeLINKECDU/CSU SPD GRÜNE FDP

Wahltagsbefragung Deutschland am 25. Mai 2014
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen
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Wählerstromkonten Europawahl in Deutschland 2014
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Europawahl in Deutschland am 25. Mai 2014
Wählerwanderung Europawahl 2014 - Bundestagswahl 2014

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 500.000 840.000 -340.000
Grüne 120.000 390.000 -270.000
FDP 260.000 240.000 20.000
Linke 20.000 120.000 -100.000
AfD 20.000 530.000 -510.000
Andere 90.000 530.000 -440.000
Summe über Parteien 1.010.000 2.650.000 -1.640.000

Nichtwähler 300.000 6.380.000 -6.080.000
Erstwähler/Verstorbene 50.000 180.000 -130.000
Zu-/Fortgezogene 30.000 0 30.000

Wählerströme insgesamt 1.390.000 9.210.000 -7.820.000
Wählerstamm 8.960.000 8.960.000

Wählerstimmen 2014 - 2013 10.350.000 18.170.000 -7.820.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 840.000 500.000 340.000

Grüne 480.000 590.000 -110.000
FDP 90.000 30.000 60.000
Linke 230.000 280.000 -50.000
AfD 50.000 230.000 -180.000
Andere 90.000 300.000 -210.000
Summe über Parteien 1.780.000 1.930.000 -150.000

Nichtwähler 180.000 3.250.000 -3.070.000
Erstwähler/Verstorbene 30.000 110.000 -80.000
Zu-/Fortgezogene 20.000 0 20.000

Wählerströme insgesamt 2.010.000 5.290.000 -3.280.000
Wählerstamm 5.970.000 5.970.000

Wählerstimmen 2014 - 2013 7.980.000 11.260.000 -3.280.000

Wählerstromkonto Union

Wählerstromkonto SPD



Europawahl in Deutschland am 25. Mai 2014
Wählerwanderung Europawahl 2014 - Bundestagswahl 2014

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 390.000 120.000 270.000
SPD 590.000 480.000 110.000

FDP 50.000 10.000 40.000
Linke 110.000 90.000 20.000
AfD 10.000 40.000 -30.000
Andere 70.000 230.000 -160.000
Summe über Parteien 1.220.000 970.000 250.000

Nichtwähler 90.000 850.000 -760.000
Erstwähler/Verstorbene 30.000 60.000 -30.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 0 10.000

Wählerströme insgesamt 1.350.000 1.880.000 -530.000
Wählerstamm 1.800.000 1.800.000

Wählerstimmen 2014 - 2013 3.150.000 3.680.000 -530.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 240.000 260.000 -20.000
SPD 30.000 90.000 -60.000
Grüne 10.000 50.000 -40.000

Linke 0 10.000 -10.000
AfD 30.000 90.000 -60.000
Andere 10.000 80.000 -70.000
Summe über Parteien 320.000 580.000 -260.000

Nichtwähler 30.000 830.000 -800.000
Erstwähler/Verstorbene 0 40.000 -40.000
Zu-/Fortgezogene 0 0 0

Wählerströme insgesamt 350.000 1.450.000 -1.100.000
Wählerstamm 620.000 620.000

Wählerstimmen 2014 - 2013 970.000 2.070.000 -1.100.000

Wählerstromkonto Grüne

Wählerstromkonto FDP



Europawahl in Deutschland am 25. Mai 2014
Wählerwanderung Europawahl 2014 - Bundestagswahl 2014

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 120.000 20.000 100.000
SPD 280.000 230.000 50.000
Grüne 90.000 110.000 -20.000
FDP 10.000 0 10.000

AfD 20.000 130.000 -110.000
Andere 50.000 250.000 -200.000
Summe über Parteien 570.000 740.000 -170.000

Nichtwähler 70.000 1.480.000 -1.410.000
Erstwähler/Verstorbene 10.000 20.000 -10.000
Zu-/Fortgezogene 0 0 0

Wählerströme insgesamt 650.000 2.240.000 -1.590.000
Wählerstamm 1.500.000 1.500.000

Wählerstimmen 2014 - 2013 2.150.000 3.740.000 -1.590.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 530.000 20.000 510.000
SPD 230.000 50.000 180.000
Grüne 40.000 10.000 30.000
FDP 90.000 30.000 60.000
Linke 130.000 20.000 110.000

Andere 110.000 90.000 20.000
Summe über Parteien 1.130.000 220.000 910.000

Nichtwähler 70.000 980.000 -910.000
Erstwähler/Verstorbene 10.000 0 10.000
Zu-/Fortgezogene 0 0 0

Wählerströme insgesamt 1.210.000 1.200.000 10.000
Wählerstamm 840.000 840.000

Wählerstimmen 2014 - 2013 2.050.000 2.040.000 10.000

Wählerstromkonto Linke

Wählerstromkonto AfD



Europawahl in Deutschland am 25. Mai 2014
Wählerwanderung Europawahl 2014 - Bundestagswahl 2014

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 530.000 90.000 440.000
SPD 300.000 90.000 210.000
Grüne 230.000 70.000 160.000
FDP 80.000 10.000 70.000
Linke 250.000 50.000 200.000
AfD 90.000 110.000 -20.000

Summe über Parteien 1.480.000 420.000 1.060.000

Nichtwähler 160.000 1.360.000 -1.200.000
Erstwähler/Verstorbene 20.000 10.000 10.000
Zu-/Fortgezogene 0 0 0

Wählerströme insgesamt 1.660.000 1.790.000 -130.000
Wählerstamm 930.000 930.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 2.590.000 2.720.000 -130.000

Wählerstromkonto Andere
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CDU/CSU SPD GRÜNE

Sonntagsfrage zur Europawahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Europawahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: EuropaTREND Mai 2014 (DT = DeutschlandTREND, ET = EuropaTREND) 
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LINKE FDP AfD Sonstige

Sonntagsfrage zur Europawahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Europawahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: EuropaTREND 2014 (DT = DeutschlandTREND, ET = EuropaTREND) 
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CDU/CSU SPD GRÜNE

Projektion Europawahl: Wenn am nächsten Sonntag 
wirklich Europawahl wäre... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2014, KW 21 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2014, KW 21 

Projektion Europawahl: Wenn am nächsten Sonntag 
wirklich Europawahl wäre... 
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Schulz Juncker
Keiner von beiden Kenne Schulz/Juncker nicht

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: Europa interessiert mich nicht 
(ET=EuropaTREND) 
Quelle: Infratest dimap: Deutschland vor der Europawahl 

Bevorzugter Kommissionspräsident 
Wen würden Sie persönlich als Kommissionspräsidenten  
bevorzugen: Martin Schulz oder Jean-Claude Juncker? Wenn  
Sie Martin Schulz und/oder Jean-Claude Juncker nicht kennen, sagen Sie mir das 
bitte. 
 

(+11) 21 

(+6) 25 

(±0) 54 

(+5) 58 

(+18) 72 

(+6) 39 

44 (+20) 

47 (-1) 

3 (-9) 

8 (-3) 

8 (-9) 

22 (-3) 

Angaben in Klammern: Vergleich zum DeutschlandTREND Mai 2014 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/keiner der beiden/kenne Schulz/Juncker nicht/ 
spontan: Europa interessiert mich nicht 
Quelle: Infratest dimap: EuropaTREND Mai 2014 

Schulz Juncker 

Grüne-Anhänger 

Gesamt 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

Bevorzugter Kommissionspräsident 
Wen würden Sie persönlich als Kommissionspräsidenten  
bevorzugen: Martin Schulz oder Jean-Claude Juncker? Wenn  
Sie Martin Schulz und/oder Jean-Claude Juncker nicht kennen, sagen Sie mir das 
bitte. 
 



(+6) 
39 

(-3) 
22 

(+3) 
10 

(-7) 
20 

Schulz Juncker Keiner der beiden Kenne
Schulz/Juncker

nicht

Bevorzugter Kommissionspräsident 
Bei der Europawahl bewerben sich erstmals Spitzenkandidaten  
um das Amt des Präsidenten der europäischen Kommission.  
Für die europäischen Sozialdemokraten tritt der Präsident des Europaparlaments 
Martin Schulz an, für die europäischen Christdemokraten der frührere luxemburgische 
Ministerpräsident Jean-Claude Juncker. Wen würden Sie persönlich als 
Kommissionspräsidenten bevorzugen: Martin Schulz oder Jean-Claude Juncker? Wenn 
Sie Martin Schulz und/oder Jean-Claude Juncker nicht kennen, sagen Sie mir das 
bitte. 

Werte in Klammern: Vergleich zum DeutschlandTREND Mai 2014 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: Europa interessiert mich nicht 
Quelle: Infratest dimap: EuropaTREND Mai 2014 

11 

17 

12 

33 

22 

11 

10 

6 

10 

13 

29 

16 

17 

33 

30 

49 

57 

65 

24 

35 

Juncker Keinen/w.n. Kandidaten unbekannt Schulz

Gewünschter EU-Kommissionspräsident 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2010, KW 20 
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Martin Schulz Andere Namen Weiß nicht

Bekanntheitsgrad Juncker und Schulz: 
"Wer ist Spitzenkandidat der..." 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2010, KW 20 
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Juncker (EVP) Schulz (S&D) Merkel (CDU) Gabriel (SPD)

Alle Eigene Anhänger

Bewertung von Spitzenpolitikern 
(Skala von +5 bis -5) 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2014, KW 20 
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger/gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Deutschland vor der Europawahl 

Zufriedenheit mit der Bundesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
Sind Sie damit...? 
 

Kurz vor den Europawahlen 2009/2014 

22 
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73 

32 

2 

66 

Juncker Andere Weiß nicht Schulz Andere Weiß nicht

Wer ist europaweiter Spitzenkandidat für die...? 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Europawahl 25.05.2014 - Blitz 
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Christdemokraten 
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Sozialdemokraten 
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CDU/CSU SPD Keine Weiß nicht

Parteikompetenzen 

Fehlende Werte: Nennungen für Grüne, FDP, Linke, AfD, Sonstige 
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Umfrage vor der Wahl 05/14 

Wirtschaft 

Arbeitsplätze 

Soziale Gerechtigkeit 

EURO-Sicherung 

Europapolitik 

49 

29 

48 48 

64 

49 

CDU CSU SPD

Sehr zufrieden/zufrieden Weniger/gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit CDU, CSU und SPD in der 
Bundesregierung 
Wenn Sie einmal die an der Bundesregierung beteiligten  
Parteien getrennt betrachten: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der 
CDU/CSU/SPD? Sind Sie damit...? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Deutschland vor der Europawahl 
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Die wichtigsten Probleme 
Deutschlands lösen

Die Wirtschaft in Deutschland 
voranbringen
Eine gute Haushalts- und 
Finanzpolitik betreiben
Deutschlands Interessen in der 
Europäischen Union vertreten*
Die Folgen der Euro- und 
Schuldenkrise in den Griff bekommen
Die Krise in der Ukraine in den Griff 
bekommen

Für soziale Gerechtigkeit sorgen

Parteikompetenzen 
Ich nenne Ihnen jetzt einige ausgewählte politische Aufgaben. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher 
Partei Sie am ehesten zutrauen, diese Aufgaben zu lösen. 

Angaben in Klammern: Wert vom September 2013/*Juli 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Andere Partei/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: EuropaTREND Mai 2014 
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Ukraine-Konflikt

Kosten der EU/Beitragszahlungen

Bürokratie/Regelungswut

Streit in der EU

Euro/-Finanzkrise

Arbeitsmarkt/fehlende Jobs

Flüchtlinge/Zuwanderung/Asyl

Verschuldung (von EU-Ländern)

Nationale Interessen/Egoismen

(Wirtschafts-)Gefälle/Arm-Reich

Wichtigste Probleme in Europa 
(max. zwei Nennungen) 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2014, KW 20 
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Ja Nein W.n. Ja Nein W.n.

Außenpolitik: Soll die EU mehr Verantwortung bei der 
Lösung von Konflikten übernehmen? 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2014, KW 20 

Internationale 
Konflikte 

Ukraine-Konflikt 
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Gesamt Union SPD Grüne FDP Linke AfD

Überzeugung Enttäuschung

Wahl aus Überzeugung oder Enttäuschung 
Haben Sie Ihre Partei gewählt, weil Sie von ihr überzeugt sind,  
von anderen enttäuscht sind? 

 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: WahlANALYSE Europawahl am 25. Mai 2014 
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Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Deutschland vor der Europawahl 

Bewertung der wirtschaftlichen Lage in Deutschland 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige 
wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung  
nach...? 
 

Kurz vor den Europawahlen 2009/2014 
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Politischer
Inhalte

Denkzettel Politischer
Inhalte

Denkzettel

Wahl der AfD 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Umfrage vor der Wahl 05/14 

Alle: "Die AfD wird 
hauptsächlich gewählt 

wegen..." 

AfD-Anhänger: "Ich wähle die 
AfD hauptsächlich wegen..." 
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Gesamt Union SPD Grüne FDP Linke AfD

Europaweiter Spitzenkandidat Deutsche Spitzenpolitiker
Sachfragen Parteibindung

Wahlfaktoren 
Was war für die Wahl Ihrer Partei am wichtigsten? 

 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: WahlANALYSE Europawahl am 25. Mai 2014 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Deutschland vor der Europawahl 

Trifft zu Trifft nicht zu 

Ich weiß gar nicht, wie sich die Parteien in 
ihrer Europapolitik inhaltlich unterscheiden.  

Gründe für Nichtwahl 
Warum würden Sie derzeit keine Partei wählen? 
 

Ich bin enttäuscht über die Politik - egal, 
ob in Berlin oder in Europa. 

Es gibt derzeit keine Partei, die meine 
Interessen vertritt.  

Ich bin mir nicht sicher, wofür die 
Europäische Union überhaupt steht. 

Ich gehe bewusst nicht zur Wahl, um zu zeigen, 
dass ich nicht zufrieden bin mit dem, was da in 
Europa läuft. 
Normalerweise gehe ich immer zur Wahl, 
aber die EUW ist einfach nicht so wichtig wie 
die anderen Wahlen. 

Das Europäische Parlament hat ohnehin 
wenig zu sagen. 

20 

45 

Stimme eher zu Stimme eher zu

"Die Europawahl ist so unwichtig, da kann man auch mal 
eine andere Partei wählen." 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Europawahl 25.05.2014 - Blitz 

Alle Die Anhänger der AfD 
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46 
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Sehr stark Stark Weniger Gar nicht

Interesse an der Europawahl 
Am 25. Mai findet ja die Europawahl statt. Wie stark 
interessieren Sie sich für diese Europawahl? Würden Sie  
sagen... 

Werte in Klammern: Vergleich zum DeutschlandTREND Mai 2014 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: EuropaTREND Mai 2014 
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Ja Nein Ja Nein

Europa- und Bundestagswahl: Starkes Interesse? 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Umfrage vor der Wahl 05/14 u. 09/13 

Europawahl Bundestagswahl 
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Europapolitik Weiß nicht Bundespolitik

Wichtiger für die Wahlentscheidung: 
Europa- oder Bundespolitik? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Umfrage vor der Wahl 05/14; Auswahl: Potenzielle Wähler 

Parteianhänger von... 
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Gesamt Union SPD Grüne FDP Linke AfD

Bundespolitik Europapolitik

Motive: Orientierung bei der Wahl an... 
Was hat bei Ihrer Wahl die entscheidene Rolle gespielt? 

 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: WahlANALYSE Europawahl am 25. Mai 2014 
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Unwichtig Weniger wichtig Wichtig Sehr wichtig

Persönliche Bedeutung von Parlamentsentscheidungen 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Umfrage vor der Wahl 05/14 
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Gesamt Union SPD Grüne FDP Linke AfD

Vorteile …halten sich die Waage Nachteile

Haltung zur EU-Mitgliedschaft Deutschlands 
Deutschland hat von der EU-Mitgliedschaft eher Vorteile, 
eher Nachteile? 

 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: WahlANALYSE Europawahl am 25. Mai 2014 
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Begrüße Wegfall der 3-Prozent-Hürde Fände es besser, wenn es weiter eine
Hürde für kleine Parteien geben würde

Europawahl: Wegfall der Drei-Prozent-Hürde 
Bei der Europawahl im Mai sollte es laut Gesetz eine  
Drei-Prozent-Hürde geben, so dass nur Parteien ins Parlament 
einziehen sollten, die mindestens 3 Prozent der Stimmen erreichen. Das 
Bundesverfassungsgericht hat diese Hürde nun gekippt, so dass auch sehr kleine 
Parteien einen Abgeordneten stellen können. Begrüßen Sie den Wegfall der 3-
Prozent-Hürde oder fänden Sie es besser, wenn es weiterhin eine Hürde für kleine 
Parteien geben würde? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND März 2014 
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Eher Vorteile Eher Nachteile Vor- und Nachteile

Die EU-Mitgliedschaft bringt der Bevölkerung... 
 

Auswahl: Deutsche Wahlberechtigte 
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mai 2014, KW 20 



31 

62 

77 

84 

85 

70 

67 

33 

19 

13 

13 

26 

Zukünftig mehr oder weniger Europa? Parteianhänger 
Sollten die europäischen Länder in den nächsten Jahren  
enger zusammenrücken und noch mehr gemeinsame Politik  
machen? Oder sollten sie wieder stärker allein handeln und weniger gemeinsame 
Politik machen? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Deutschland vor der Europawahl 

Noch mehr gemeinsame 
Politik machen 

Wieder stärker allein 
handeln 

Grüne-Anhänger 

Gesamt 

SPD-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 

70 

26 

Noch mehr gemeinsame Politik machen Wieder stärker allein handeln

Zukünftig mehr oder weniger Europa? 
Sollten die europäischen Länder in den nächsten Jahren  
enger zusammenrücken und noch mehr gemeinsame Politik  
machen? Oder sollten sie wieder stärker allein handeln und weniger gemeinsame 
Politik machen? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Deutschland vor der Europawahl 
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Aussagen über die Europäische Union Teil I 
Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen über die Europäische 
Union. Sagen Sie mir bitte für jede, ob diese zutrifft oder  
nicht zutrifft. 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Deutschland vor der Europawahl 

Trifft zu Trifft nicht zu 

Die EU bietet besonderen Schutz in 
Krisenzeiten. 

Durch die EU leben wir in Europa 
sicherer. 

Die Mitgliedschaft in der EU sorgt 
dafür, dass es uns wirtschaftlich  
gut geht. 

Die EU ist eine tolle Idee, die in der 
Praxis schlecht umgesetzt wird. 

Die Ukraine-Krise hat uns gezeigt, wie 
wichtig die EU ist. 
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19 

Stärker Weniger
stark

Nicht viel
ändern

Stärker Weniger
stark

Nicht viel
ändern

Zusammenarbeit in der Europäischen Union 
zukünftig... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Europawahl 25.05.2014 - Blitz 

Politisch 
 

Wirtschaftlich 
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War eine gute Sache War keine gute Sache

EU-Erweiterung in den vergangenen zehn Jahren 
Vor 10 Jahren hat die Europäische Union zehn Länder  
vorwiegend im osteuropäischen Raum aufgenommen. Später 
sind drei weitere osteuropäische Länder hinzugekommen. War die Erweiterung der 
EU Ihrer Meinung nach eine gute Sache oder keine so gute Sache? 

 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2014 
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Aussagen über die Europäische Union Teil II 
Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen über die Europäische 
Union. Sagen Sie mir bitte für jede, ob diese zutrifft oder  
nicht zutrifft. 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Deutschland vor der Europawahl 

Trifft zu Trifft nicht zu 

Die EU mischt sich in zu viele Dinge ein. 

Der Konflikt mit Russland hat die EU wieder 
stärker zusammen geschweißt. 

Es wird zu viel in Brüssel entschieden 
und zu wenig in Deutschland. 

Ich blicke nicht durch, wie die Europäische 
Union in Brüssel funktioniert. 

Wegen der Mitgliedschaft in der EU kann 
Deutschland nicht mehr genug selbst 
entscheiden. 

Die offenen Grenzen in Europa 
bedrohen unseren Wohlstand. 



22 

39 

33 

2 4 

Wie sollte die EU reagieren, wenn Russland weitere 
Gebiete der Ukraine annektiert? 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer Mai 2014, KW 19 

64 

34 

Ja, EU sollte weitere Staaten aufnehmen Nein, EU sollte keine weiteren Staaten
aufnehmen

EU: Aufnahme weiterer Staaten? 
Sollte die EU auch künftig weitere Staaten aufnehmen, wenn 
sie die wirtschaftlichen und politischen Bedingungen erfüllen? 

 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND Mai 2014 
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41 

Stimme zu Stimme nicht zu

Ansichten zur Situation in der Ukraine: "Die Ukraine  
sollte in einigen Jahren in die Europäische Union 
aufgenommen werden." 
Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Situation in der Ukraine und Sie sagen 
mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 
 

 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND März 2014 



Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

http://www.bundeswahlleiter.de/ 

 

 

http://www.bundeswahlleiter.de/de/europawahlen/EU_BUND_14/ergebnisse/gewaehlte/
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